

各界導報

2022.8.3 星期三

# 下好改革"先手棋"打好创新"组合拳"

一西北有色地矿集团、陕西黄金集团国企改革三年行动交出亮丽答卷

秦岭腹地,绿水青山掩映下,陕西西北有色铅锌集团(以下简称铅锌集团)所属的三座矿山呈现出一派繁忙有序的生产景象,灰褐色的铅锌矿石自井下源源不断地被输送到自动化选矿车间,三座矿山的平均日处理量达3500吨。

陕西秦创原创新驱动中心,陕西黄金集团西安汇创公司(以下简称西安汇创公司)贵金属增材制造项目团队成员正聚精会神地开展贵金属3D打印技术研究,用"贵金属+增材制造+文化"的完美结合,为系列高端文创产品的重磅推出做足准备。

西安咸阳国际机场三期扩建工程东 航站楼施工现场,西北有色工程公司项目 组人员倒班、机械不停,经过255天"白加 黑"的持续奋战,顺利完成1.1万根工程 桩,12.4万米总进尺的施工任务。

这些事实最有说服力地体现了改革成效。

回望西北有色地矿集团、陕西黄金集团(以下简称两集团)三年改革路,每个节点,都让人印象深刻,每处"着墨",都令人心潮涌动。三年来,两集团深入学习贯彻习近平总书记关于国有企业改革发展的重要论述,聚焦重点领域和关键环节,切实抓好国企改革三年行动各项任务落地落实,

### 加强顶层设计,依法行权 履职,在建设中国特色现代企 业制度上取得明显成效

发挥党委领导核心作用。始终把党的领导贯穿于国企改革发展各方面全过程,切实发挥把方向、管大局、促落实的作用。两集团及所有权属单位把党建工作总体要求纳入公司章程,明确和落实了党组织在公司法人治理结构中的法定地位。实行"一肩挑""双向进入、交叉任职"领导体制,落实党组织研究讨论的前置程序要求。

深入推进法人治理体系建设。打造专业尽责、规范高效的董事会,有效落实董事会职权,实现了外部董事占多数;全面实行经理层成员任期制和契约化管理,立下军令状、明确责任制,有效提升了治理能力,推动中国特色现代企业制度更加成熟定型。

# 聚焦主责主业,调整产业结构,在优化国有经济布局 上取得明显成效

围绕"聚焦主业、双轮驱动、多业并



陕西黄金集团营销公司开发的"十四运"官方特许商品

集中力量解决两集团改革发展的堵点、难点、痛点问题,不断寻求新的增长点和驱动力。经过锐意改革、激励创新,两集团取得突破性进展,全面完成了国企改革三年行动任务;依靠改革,激发了"老"企业的"新"活力,交出了一份亮丽的成绩单。

风雨多经志弥坚,关山初度路犹长。 谈及三年改革,两集团党委书记、董事长 秦西社意味深长地说:"三年来,全体干部 职工坚定信心、承压奋进,攻克了前行路 上的一个个'娄山关''腊子口',解决了许 多长期想解决而没有解决的难题,办成了 许多过去想办成而没有办成的大事,取得 了来之不易的成绩。" 举、跨越发展"战略,集中资源促进主业做强做优做大,推动国有资本向具有战略支撑作用和核心竞争力的优势产业集聚,为产业快速发展夯基垒台、扫清障碍。

#### ——实施重组整合做好加法

三年来,在陕西有色金属集团的决策 部署和大力支持下,两集团实施了一系列 战略性重组和专业化整合,最大程度实现 资源整合、人才聚合和优势融合,国有资 本的运行质量和运行效率显著提升。

"受制于资金制约,产品经营已经进入一轮瓶颈期,必须想方设法主动求变, 以资本运营突破瓶颈、打开缺口,举全局 之力逢山开路、遇水架桥,闯过一道道难 关,挺进资本市场,实现根本意义上的跨越式发展。"秦西社表示,按照"产业整合一股份制改造一资产证券化"步骤,两集团牵头完成铅硐山矿业等5家公司无偿划转至西北有色地矿集团事宜,铅锌集团成功入库陕西省上市后备企业资源库,顺利实现了职工股权退出、法人治理结构搭建、领导班子和机关部门配置,正式步入实质运营快车道。目前,正全力推进铅锌采选板块主板IPO上市工作。

下大气力对业务相近、产业趋同的 黄金矿山板块、工程施工板块、投资类公 司实施重组整合。四方金矿重组整合至 陕西黄金集团,黄金矿山板块的集聚 应进一步凸显。西北有色工程公司吸收 合并水工队公司、715总队公司和测绘院 公司,注册资本金增至1亿元,行业竞争 力和影响力进一步提升,在承揽重取取 收合并的方式将大秦公司并入西色国际 投资公司,完成投资类公司整合,统一投 资行为、提高投资效率。

#### ——推进处僵治亏做好减法

"不破不立、不舍不得,要敢于解决多年没有破题、不敢动、不敢干的大事难事,才有可能打破僵局、绝处逢生。"秦西社强调说。

三年来,两集团实施"止血、输血、造血"三位一体综合举措,推行"一企一策",建立工作专班,抓实节点任务,通过压缩管理层级、脱困扭亏增盈、处僵治亏、低效无效资产处置和非主业退出等方式,共完成39户企业治理任务,其中,16户企业实现扭亏为盈,将2户企业进行提级,注销17户低效无效、连续亏损企业和非主业企业,以壮士断腕的决心对4户长期亏损企业(含"僵尸企业"2户)进行破产处置,任务完成率达100%。三年来,累计减少的法人户数占两集团权属单位总户数的25.4%,共计消除数亿元的亏损源,使企业卸下包袱、轻装上阵。

## 强化科研攻关,促进成果 转化,在创新驱动发展上取 得明显成效

惟改革者进,惟创新者强,惟改革创

#### ——抓重点,推动关键核心科技成果 加速转化

西北有色地矿集团党委副书记、总经理高菊生多次强调:"要围绕找矿增储、采选工艺、节能降耗、尾矿综合利用等实际生产堵点进行科技攻关,使科技创新这一'关键变量'成为高质量发展的'最大增量'"。

三年来,两集团实施科技研发项目 173个,共计投入经费1.86亿元,占到营业收入的0.71%,在关键领域、"卡脖子"的地方下足功夫,一系列新技术、新方法、新工艺不断在地质勘查、矿业开发、新材料制备、新仪器研发中得以推广和应用,承担的4个项目入选"省属企业关 键核心技术攻关"清单。陕西黄金集团西安秦金公司产品1号、2号标准金锭、100g标准金条相继荣登"陕西工业精品"榜单。西安汇创公司解决了DLP增材制造技术中贵金属粉体材料对固化光源强反射问题,制备的贵金属复合材料固含量达75%,远远超过行业同类材料固含量水平,实现了贵金属增材制造产品"从0到1"的突破。

#### ——优平台,持续加强创新平台建设

两集团一贯注重产学研用深度融合,依托13个研发平台,通过"平台+项目+人才"的创新发展模式,吸纳上下游企业、高等院校、科研机构,促进技术创新与产业应用精准衔接,取得了一系列重大创新成果和奖项荣誉。其中,西北有色地矿集团参与完成的"深部资源电磁探测理论技术突破与应用"项目荣获2019年度国家科技进步二等奖,该项目在陕西风太、小秦岭等重点矿集区开展示范应用,实现深部矿产资源勘查突破,产生了显著的经济效益。

积极参与秦创原陕西有色金属集团 联合创新中心平台建设,成功入驻实体 法人企业1家、非法人平台2个、项目5 个。西北有色地矿集团研究院公司、物 化探总队公司被评定为国家高新技术企 业,连续三年入选省科技型中小企业,物 化探总队公司科研团队入选省"三秦学 者"创新团队。陕西黄金集团及西安汇 创公司同时入选省2021年隐形冠军培育 库,西安汇创公司组建的陕西省贵金属 材料创新中心被认定为省第三批制造业 创新中心,其创新团队人选秦创原"科学 家+工程师"队伍名单。

#### ——善引导,构建多元化激励体系

充分发挥制度"指挥棒"作用,相继出台《地质找矿成果奖励办法》《科技创新奖励办法》《"有色工匠"管理办法》,并对个别专项、重大科技难关攻克、重大项目推进设置《重点项目创新发展奖励办法》,印发《高层次人才引进管理办法》,起草完成《首席工程师管理办法》等,运用多元激励机制打通创新"血脉",促进创新源泉竞相涌动,创造活力持续迸发,将人才优势不断转化为两集团的战略优势、发展优势。

## 完善体制机制,推动市场 化转型,在提高企业活力效 率上取得明显成效

# ——深化三项制度改革,激活干事创业的"一池春水"

持续加强工资总额动态管理,完善激励约束并重的收入分配制度;实施差异化分类考核,优化考核评价体系,为高质量发展注入动力和活力。

积极推进管理人员"竞争上岗、末等 调整及不胜任退出"机制落地见效,在更 大范围、更深层次破冰破局,全面提升干 部履职能力,确保能者上、平者让、庸者 下。森鑫矿业职工史新参加完中层干部 竞聘后意犹未尽地说:"这次参加竞聘,机 遇与挑战并存,是展现自己、锻炼自己的 最佳舞台。"

全面落实公开招聘,从源头上把好职工进入通道,构建"选苗、墩苗、用苗"的递进式人才培养模式,有效发挥传帮带作用,加强干部队伍、专家队伍和骨干力量"三支队伍"建设,做到人尽其才、才尽其用、用有所成。

#### ——加速市场化转型,化身搏击商海 风浪的"海燕"

"思路决定出路,观念决定方向。陕西黄金集团市场化改革不断提速加力,目前已具备现代黄金产业的发展体系,高科技企业的特质初步显现。"陕西黄金集团副总经理、总法律顾问任革凡说。三年来,两集团坚持以市场为导向,以企业为主体,不断健全市场化经营机制,遵循市场规律,广泛参与国内国际市场竞争,在"摸爬滚打"中"强筋健骨"、百炼成钢。

西色国际投资公司成功运作澳大利 亚盈地金矿项目,走出了一条"海外勘查 项目发现价值一提升价值一实现价值" 的特色矿权经营之路。通过系统勘查, 盈地金矿新增金资源量7.54吨,继而寻求 战略合作,对接资本市场,经过多轮艰苦 谈判,2019年8月,与澳交所上市公司 —De Grey矿业公司完成股权交割, 以1200万澳元现金加等值300万澳元的 股票出售盈地金矿。此后,借助找矿勘 查突破、金价上涨等多重利好因素,De Grey 矿业公司股价涨幅明显。截至 2021 年12月31日,西色国际投资公司共减持 De Grey 矿业公司股票 16次,累计回收 资金2341.43万澳元(折合人民币约1.1亿 元),账面仍有浮盈2.32亿元。此次交易 为海外地质成果和资本有效转化提供了 借鉴,创造了海外项目盘活的经典案例。

陕西黄金集团营销公司与市场经济 更加深度融合,创新商业模式,拓宽产品 营销路径,通过银行渠道、线上电商平台、 线下专卖店、直播带货和合作销售网络开 展多层级、立体化的全面推广。深挖贵金 属行业优势,凸显陕西黄金集团全产业 链、全品类资质特色,持续推动与文化、旅 游、体育等产业的渗透融合,圆满完成"十 四运"、残特奥会特许运营项目,又将以特 许运营身份,助力省十七运会精彩绽放。

(杨哲)

